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FACHRUNDSCHREIBEN
Nr.: 12/2009

vom:
07.04.2009

Entfernungspauschale ab 2007

Wiedereinführung der Gesetzeslage 2006

Sehr geehrte Damen und Herren,
nunmehr ist der Gesetzgeber hinsichtlich der Entfernungspauschale endgültig zu der bis 2006 geltenden Rechtslage ohne Abstriche zurückgekehrt.

Mit Beschluss vom 3. April 2009 hat der Bundesrat dem vom Bundestag verabschiedeten Gesetz zur Fortführung der Gesetzeslage 2006 bei der Entfernungspauschale zugestimmt (BR-Drucksache 243 / 09). 

Damit sind ab VZ 2007 Unfallkosten, die aufgrund von Unfällen auf dem Weg zwischen Wohnung und Arbeitsstätte angefallen sind, wieder neben der Entfernungspauschale als Werbungskosten abziehbar.

Ebenso sind ab VZ 2007 wieder die Kosten für die Benutzung öffentlicher Verkehrsmittel für die Wege zwischen Wohnung und Arbeitsstätte abziehbar, wenn sie höher als die entsprechende Entfernungspauschale sind (Günstigerprüfung).

Aufgrund der Wiederherstellung der Gesetzeslage 2006 wird die Finanzverwaltung den Vorläufigkeitsvermerk nach § 165 Abs. 1 Nr. 2 AO künftig den ESt-Bescheiden nicht mehr beifügen.

Praxishinweise:
1. Soweit Sie in der Vergangenheit wegen der Unfallkosten und wegen des Abzugs der Kosten für öffentliche Verkehrsmittel Einspruch eingelegt haben, ist derzeit nichts veranlasst.

2. Soweit ein Einspruch wegen der beiden Tatbestände unterblieben ist, kann jedoch die Änderung des ESt-Bescheids nach § 165 Abs. 2 AO beantragt werden.
Nach dem Schreiben des BMF vom 17. März 2009 – IV A 3 – S 0338/07 / 10010-02 an den BDL ermöglichen sowohl

-  der neue Vorläufigkeitsvermerk nach § 165 Abs. 1 Nr. 2 AO als Folge  des Urteils des BVerfG vom 9. Dezember 2008 als auch

· der alte Vorläufigkeitsvermerk zur Entfernungspauschale nach § 165 Abs. 1 Nr. 3 AO

die Änderung eines bestandskräftigen ESt-Bescheids zum Abzug der Unfallkosten bzw. der höheren Kosten für die Benutzung öffentlicher Verkehrsmittel.

Mit freundlichen Grüßen
Erich Nöll
Geschäftsführer
Bundesverband der Lohnsteuerhilfevereine e.V.









